

**АКАДЕМИК ТУЙМЕБАЙ АШИМБАЕВИЧ АШИМБАЕВ –
ЧЕЛОВЕК, ГРАЖДАНИН, УЧЕНЫЙ
(к 100-летию со дня рождения)**

Туймебай Ашимбаевич Ашимбаев долгие годы работавший директором Института экономики Академии наук КазССР, родился 20 мая 1918 г. в ауле Жана-Когам Чуйского района Жамбылской области. В 1935–1938 гг. учился в Киргизском финансово-экономическом техникуме в г. Фрунзе (ныне Бишкек), после окончания которого в 1938 г. был направлен на учебу в Ленинградский финансово-экономический институт. В 1941 г. ушел на фронт рядовым, после окончания военно-политического училища работал военным корреспондентом, сотрудником фронтовой, а затем окружной газеты «Отанды корғауда» в Ленинграде.

С сентября 1945 г. продолжил обучение в том же институте, но в ноябре 1945 г. по ложному обвинению был арестован и осужден на шесть лет с поражением в правах на два года. 6 ноября 1951 г. был освобожден. И только 12 апреля 1957 г. Пленум Верховного Суда отменил приговор военного трибунала за отсутствием состава преступления.

Сколько воли, мужества потребовалось Туймебаю Ашимбаевичу Ашимбаевичу, чтобы перенести это тяжелое испытание, но он не сломался и после освобождения возвратился на родину, работал экономистом и одновременно учился на заочном отделении экономического факультета КазГУ, которое закончил в 1957 г. Непреодолимое желание заниматься наукой привело Т. Ашимбаева в 1958 г. в Институт экономики АН КазССР, где он стал работать младшим научным сотрудником. Казалось, что Т. Ашимбаев хочет наверстать упущенное время: так, в 1963 г. он успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Воспроизводство основных

фондов промышленности Казахстана». В том же году он стал ученым секретарем института, в 1965 г. – заведующим отделом, а в 1967–1973 гг. – заместителем директора Института экономики. Прошло четыре года, и в 1967 г. Туймебай Ашимбаевич защитил докторскую диссертацию «Проблемы повышения эффективности основных фондов (на материалах Казахстана)». В 1973 г. его назначили директором института и в этом качестве он работал до 1988 г., т.е. в течение 15 лет нес на своих плечах эти нелегкие обязанности.

В 1970 г. он был избран членом-корреспондентом АН КазССР, в 1978 г. получил звание заслуженного деятеля науки КазССР, а в 1983 г. стал действительным членом Академии наук. В 1976 г. он был удостоен академической премии им. Ч.Ч. Валиханова за монографию «Эффективность промышленного производства (методология, анализ и проблемы на материалах Казахстана)».

Академик Т.А. Ашимбаев внес большой вклад в развитие экономической науки: им исследованы методологические и теоретические проблемы в таких направлениях, как хозяйственный механизм и хозяйственный расчет, самоуправление в первичных звеньях в сочетании с государственным регулированием экономических процессов, интенсификация и эффективность производства, социальная ориентированность экономического потенциала, условия, формы и методы рационализации его функционирования и др. Он возглавлял разработку комплексных программ научно-технического прогресса республики на 1986–2005 гг. и 1991–2010 гг. В последние годы его внимание было обращено на вопросы

реформирования собственности, теорию и практику рыночных отношений, а также на закономерности и их противоречивое проявление.

С 1988 по 15 марта 1995 г. (т.е. до самой кончины) он являлся советником при дирекции, почетным директором Института экономики.

В течение многих лет он читал лекции в Алма-Атинской высшей партийной школе, в звании профессора которой был утвержден в 1970 г. Также являлся активным пропагандистом экономических знаний, председателем Алма-Атинской городской организации общества «Знание», членом Всесоюзного общества «Знание» и за эти заслуги был награжден медалью им. Вавилова (1983 г.).

Туймебай Ашимбаевич не один год возглавлял Научный совет Президиума АН КазССР по проблеме «Социально-экономическое развитие Казахстана», специализированный совет ВАК при Институте экономики АН КазССР по защите кандидатских и докторских диссертаций, был членом спецсовета ВАК при Алма-Атинском институте народного хозяйства, с 1983 по 1989 г. являлся главным редактором журнала «Известия АН КазССР. Серия общественных наук». В 1989 г. он был введен в состав Госкомитета по Ленинской и Государственным премиям по секции «Экономика» в г. Москве.

У него была своя школа: им подготовлено около пятидесяти кандидатов и семи докторов наук, работающих в настоящее время в различных отраслях экономики и госструктурах.

Т. Ашимбаевым опубликовано около 400 научных работ, в том числе 19 монографий, около 40 научных работ вышло под его редакцией. Основные труды: «Воспроизводство и использование основных производственных фондов промышленности» (1963), «Экономика

Казахстана за 60 лет» (1977), «Эффективность фондов экономического стимулирования промышленного производства» (1979), «Расширенное социалистическое воспроизводство в Казахстане» (1980), «Экономика Казахстана: свершения и перспективы» (1982), «Социалистическое соревнование и участие трудящихся в управлении производством» (1985), «Экономика Казахстана за 70 лет» (1987), «Совершенствование экономического механизма стимулирования производительности труда» (1988), «Экономический механизм функционирования предприятий в условиях перехода к рынку» (1991), «Казахстан на пути к рынку», ч. 1 (1991) и последняя его монография «Экономика Казахстана на пути к рынку: тенденции и размышления» (1994).

Академик Т.А. Ашимбаев был организатором и участником многих конференций и симпозиумов, в числе которых: международный симпозиум «Культурно-техническое развитие стран Центральной Азии», организованный ЮНЕСКО (г. Ашхабад, 1972); итало-советский симпозиум, где он выступил с докладом «Сочетание отраслевого планирования с территориальным – важнейший фактор экономического роста» (г. Лукино, 1973); IV Международный конгресс экономистов, где выступил с докладом «Советский опыт интеграции и его важное значение» (Будапешт, 1974); конференция в Болгарии «Использование производственных мощностей в промышленности в условиях модернизации» (г. Свиштов, 1976); III советско-американский симпозиум экономистов, где прозвучал его доклад «Проблемы людских ресурсов в национальных республиках СССР» (США, 1977); VI советско-американский симпозиум экономистов в Алма-Ате, где был сделан доклад на тему «Ценообразование и хозяйственный расчет на социалистических предприятиях»

(г.Алма-Ата, 1981); международный семинар «Роль госсектора в социально-экономическом развитии стран Африки», на котором он ознакомил участников с ходом социально-экономического развития Казахстана (Алма-Ата, 1982); советско-индийский семинар «Проблемы миграции в процессе урбанизации», где осветил тему «Освоение новых территорий и общественный прогресс» (г.Дели, 1984); международный семинар (ЮНИТОР) «Опыт социально-экономических преобразований в советских республиках Средней Азии и Казахстана: возможные пути использования развивающихся отраслей» (г. Ташкент, 1983) и другие.

Туймебай Ашимбаевич рекомендовал конкретные пути и решения многих экономических проблем в докладных записках руководству страны.

Научные, педагогические, организаторские и ратные заслуги Т.А.Ашимбаева отмечены государственными наградами: орденами Красной Звезды, Дружбы народов, Трудового Красного Знамени и десятью медалями.

В этом году исполнилось бы 100 лет известному экономисту, крупному организатору науки, академику Туймебаю Ашимбаеву. Мы, его коллеги, соратники, ученики, преклоняемся перед его памятью и думаем, что еще многие поколения экономистов будут помнить о его огромном и существенном вкладе в развитие экономической науки Казахстана.

**От имени коллектива
директор Института экономики МОН РК,
д.э.н., профессор, , академик НАН РК
Сатыбалдин А.А.**